Ориентация ребенка в мире профессий: участие и возможности библиотек

«Кто я?», «Какой я?», «Что я могу?» – от того, какой ответ даст подросток на эти вопросы и найдет ли вообще ответы на них, зависит его будущее.

Ориентировочно к возрасту 15 лет подросток должен определиться с выбором профессии. Желательно, чтобы он хорошо представлял себе, какое место сможет занять во взрослой жизни, и эти представления были адекватны реальности.

Это важно не только потому, что профессиональная деятельность – важнейшая часть жизни человека и неправильный выбор профессии чреват жизненными неудачами. То, что больше всего волнует подростка, – поиск своего места в мире, поиск самого себя. Когда это происходит не бессистемно, а через призму выбора профессии, поиск даст наилучшие результаты.
Грамотная профессиональная ориентация благотворно влияет на решение множества других проблем:
– исчезает характерная для подростка «слабость цели»: цель, которую дает ориентация на профессию, способна сделать жизнь подростка осмысленной, направить его волю в созидательную сторону;

– у подростка возникает так называемая правильная мотивация к учебе, повышается желание учиться;

– верная цель и хорошая мотивация помогают направить интересы подростка в рациональное русло (отвлечь его от увлечения компьютерными играми, бездумного сидения в социальных сетях и прочего);

– наличие серьезных интересов делает подростка более собранным и организованным;

– грамотная профессиональная ориентация помогает объективно определить особенности характера, темперамента, способности подростка;

– подросток легче и раньше других сверстников находит свое место во взрослом мире, а значит, он чувствует себя увереннее, сможет отстоять свое мнение, в критической ситуации не пойдет вслед за толпой.

Объектом исследования стала роль библиотек в профессиональной ориентации и профессиональном информировании подростков. Предметом – уровень вовлеченности библиотек в профориентацию и профинформирование.

Гипотеза исследования заключается в предположении о том, что у большинства подростков имеется противоречие между желаемой в будущем профессией и личностной предрасположенностью к ней. Поэтому крайне важным является организация эффективного информативного воздействия на профессиональную ориентацию подростков.

Целью исследования стал анализ возможностей участия библиотек в профессиональной ориентации и профессиональном информировании подростков.

Задачи:
– определить уровень осознанности выбора профессии среди читателей-подростков;

– выявить основные принципы выбора профессии и планирования карьеры подростками;

– обозначить роль библиотеки в профессиональном информировании читателей;

– определить перспективы деятельности библиотек в сфере профориентирования и профинформирования.

Основным методом исследования стало анкетирование, а его базой – детские библиотеки Краснодарского края.

В исследовании приняли участие 1047 респондентов, из них 400 мальчиков (38,2%) и 647 девочек (61,8%). Гендерный состав участников представлен на рисунке 1. 
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Рисунок 1 – Гендерный состав респондентов
Возраст участников исследования варьировался в пределах 11-14 лет включительно (рисунок 2). Отметим, что 11-летние участники составили самую малочисленную возрастную группу – 193 человека (18,4%), 12-13-летних респондентов было примерно поровну – 262 (25%) и 266 (25,4%) соответственно, тогда как 14-летних респондентов было больше всех – 326 (31,2%). Возрастные показатели могут свидетельствовать о возрастании интереса к профориентации и профинформированию по мере взросления: старшие ребята более охотно принимали участие в анкетировании потому, что для них эта тема становится все более актуальной. 
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Рисунок 2 – Возрастной состав участников исследования
Следующий вопрос как раз был направлен на выяснение планов респондентов после окончания школы. Предлагались два варианта на выбор: работать или продолжать обучение в высшем или среднем специальном учебном заведении. Также допускалась возможность неопределенности выбора, обозначенная вариантом «затрудняюсь с ответом». Продолжение обучения выбрало подавляющее число респондентов – 831, что составило 79,4% от всех опрошенных. Работать планируют 106 человек (10,1%), примерно столько же – 110 опрошенных (10,5%) еще не определились чем они будут заниматься после окончания школы (рисунок 3).
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Рисунок 3 – Ответ на вопрос «Чем ты планируешь заниматься после окончания школы?»
Ответы на вопрос 3 указывают на некоторое количество респондентов, которые еще не определились с выбором своего занятия после окончания школы. Именно эта группа читателей является целевой аудиторией для реализации программы профессионального ориентирования и профессионального информирования. Обращает на себя внимание и серьезная несбалансированность между числом собирающихся продолжать учебу и тех, кто планирует начать работать после окончания школы. Грамотная работа с такими ребятами поможет им четче определить собственные цели, понять, чего они хотят и более вдумчиво подойти к выбору собственного пути.
Следующий вопрос был направлен на выявление профессиональных предпочтений респондентов. Результатом стал огромный список профессий, которые в будущем хотят получить сегодняшние школьники. Для удобства интерпретации профессии были условно классифицированы по своей специфике и направленности в несколько групп (рисунок 4). 
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Рисунок 4 – Ответы на вопрос «Какую профессию ты хочешь получить в будущем?»

Наиболее многочисленной стала группа «Искусство, мода, дизайн» – работать в этой сфере предпочли бы 185 респондентов (17,6%); самыми популярными профессиями здесь стали дизайнер (41 респондент), парикмахер (26 респондентов) и актер или актриса (22 респондента).

Второе по популярности место заняли медицинские специальности, названные в 157 случаях (15%). Врачами разных специальностей хотели бы стать 130 респондентов. Наиболее популярной специальностью стал врач-стоматолог (24 респондента), ближайший к нему врач-психолог набрал 15 голосов, а врач-хирург – 12. Среди других медицинских специальностей популярны медсестра – (16 респондентов) и фармацевт-провизор (7 респондентов). 

Третье место получил ответ «Не знаю, не определился». Его предпочли 155 респондентов (14,8%).

Примерно одинаковое количество голосов получили специальности из групп «Военные и экстремальные профессии» и «Педагогические профессии», 83 (7,8%) и 82 (7,8%) соответственно. В первой группе наиболее популярными стали профессии военного (39 респондентов), полицейского (19 респондентов) и летчика (8 респондентов), вторая же была представлена учителями разных специальностей (59 респондентов) и воспитателями (17 респондентов). 

Также почти одинаково предпочитаемыми стали офисно-управленческие (60 респондентов, 5,7%) и рабочие (58 респондентов, 5,6%) профессии. Среди «белых воротничков» лидируют экономист (13 респондентов), бухгалтер (10 респондентов) и менеджер (8 респондентов), самыми популярными рабочими профессиями стали строитель (11 респондентов), механик и водитель (по 10 респондентов).

Неизменно популярными остаются юридические специальности, которые были названы в 45 случаях (4,3%). В этой группе есть несколько уточнений – адвокат, следователь, прокурор, но в подавляющем большинстве респонденты говорят просто о «юристе» (27 опрошенных). 

Следующую позицию занимают профессии из сферы торговли и общепита (42 респондента, 4%) и сельского хозяйства и ветеринарии (41 респондент, 3,9%). В первой группе вне конкуренции оказалась профессия повара (повара-кондитера), которая была названа 33 раза, а во второй такое же количество голосов получила профессия ветеринара. 

Не была обойдена вниманием и научная сфера деятельности – 36 респондентов (3,4%) указали именно ее. Хотят стать просто учеными 3 человека, другие уточняют род деятельности – археолог, биолог, палеонтолог, математик, физик, химик и др.

Такое же количество голосов – 36 (3,4%) было отдано профессиям из IT-сферы; здесь преобладал выбор профессии программиста (33 респондента).
Инженерно-технические профессии хотят получить 30 респондентов (2,9%). Среди предпочитаемых были названы профессии инженера-конструктора, инженера-механика, инженера-строителя и др., робототехника и даже изобретателя.

28 опрошенных (2,7%) хотят стать тренерами по различным видам спорта (дзюдо, самбо, легкая атлетика, гимнастика и т.д.) или спортсменами, причем вне конкуренции – футболисты, их набралось 8 человек.

Наименее популярной стала политическая сфера, трудиться в которой пожелали всего 6 человек (0,6%), из них двое хотели бы стать депутатами, двое дипломатами и двое просто политиками.

В ходе опроса были названы и 3 экзотических «профессии» (0,3% голосов). Это хакер, шпион и южнокорейский артист «айдол».

Использованная нами классификация является достаточно условной, но такая группировка позволяет наглядно представить ситуацию в целом. Так, обращает на себя внимание наличие значительного числа ребят, которые еще не определились с будущей профессией. Вряд ли это можно объяснить их безразличием к собственному будущему, следовательно, проблема, скорее всего, кроется в их недостаточной осведомленности. Сравнивая число ребят, неопределившихся с профессиональными предпочтениями и число неопределившихся с родом занятий после окончания школы (из предыдущего вопроса), мы видим, что здесь таких даже больше. А анализируя профессии и сферы деятельности, на которые нацелены респонденты, нетрудно заметить серьезное несоответствие между их пожеланиями и сегодняшними реалиями. Большое количество опрошенных нацелено на «публичные» либо престижные, по их мнению, профессии. При этом имеющееся у респондентов представление о той или иной профессии не всегда соответствует действительности, базируясь на сведениях, почерпнутых из средств массовой информации.
Предполагалось, что, определившиеся с собственными предпочтениями респонденты каким-то образом хотят подготовиться к вхождению в профессию и будут для этого предпринимать определенные действия. Чтобы выяснить насколько это предположение соответствует действительности, мы задали вопрос «Предпринимаешь ли ты что-нибудь для подготовки себя к будущей профессии?». 
Действительно, подавляющее большинство ребят предпринимают такие попытки. Готовятся к ней 345 опрошенных (33%), частично готовятся – 393 респондента (37,5%). Мы не ставили целью выяснить способы подготовки, предполагая лишь выявить уровень заинтересованности респондентов в процессе подготовки. И он оказался очень высоким. Обращает на себя внимание и группа тех, кто «хотел бы начать готовиться, но не знает с чего начать». Таких набралось 245 человек (23,4%). И лишь 64 респондента (6,1%) не видят необходимости в подготовке (рисунок 5). 
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Рисунок 5 – Ответ на вопрос «Предпринимаешь ли ты что-нибудь для подготовки себя к будущей профессии?»
Таким образом, в совокупности 983 опрошенных (93,9%) заинтересованы в расширении собственных представлений о профессии и, соответственно, представляют собой широкое поле деятельности для организаторов профинформирования и профподготовки.

Не менее интересны и мотивы выбора ребенком той или иной профессии. Так, подавляющее большинство респондентов (503 человека, 48%) основным мотивом выбрало «занятие интересным делом». Вторым по популярности стал ответ «возможность хорошо зарабатывать в будущем» – 234 респондента (22,4%). Еще 149 (14,3%) респондентов все же учитывают имеющиеся у них способности, которые могут пригодиться в определенной сфере деятельности. Престижность профессии важна для 80 опрошенных (7,6%), а имеющиеся возможности (например, наличие поблизости нужных учебных заведений, востребованность профессии и высокая вероятность дальнейшего трудоустройства) отметили как значимый фактор 72 опрошенных (6,9%). Помимо предложенных вариантов респонденты имели возможность предложить свой собственный. Желающих набралось немного, всего 9 человек (0,8%), но эти ответы заслуживают внимания. «Уметь работать», «быть полезным обществу», «следить за порядком», и, наконец «помогать людям» – ответ, которые встретился четырежды. Примечательно, что во всех случаях его предложили респонденты, которые мечтают в дальнейшем связать свою жизнь с медициной (рисунок 6).
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Рисунок 6 – Ответ на вопрос «Что для тебя наиболее важно при выборе профессии?»
Анализ ответов на этот вопрос подтверждает данные, полученные при ответе на вопрос № 4: опрошенные нацелены на занятие интересным делом или на возможность хорошего заработка.
Оценке респондентами ситуации на рынке труда был посвящен следующий вопрос анкеты: «Знаешь ли ты, какие профессии сейчас наиболее востребованы?». выяснилось, что чуть больше половины опрошенных – 574 респондента (54,8%) постоянно следят за ситуацией, тогда как остальные 473 респондента (45,2%) отметили что им это не интересно (рисунок 7).
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Рисунок 7 – Ответ на вопрос «Знаешь ли ты, какие профессии сейчас наиболее востребованы?»
И это снова подтверждает уже имеющуюся тенденцию выбирать будущую профессию исходя лишь из собственных желаний и нередко не отвечающих действительности представлений о ней.

А представления о профессии ребята получают из самых разных источников (рисунок 8). Большинство опрошенных в качестве основного источника информации назвали средства массовой информации (402 респондента, 38,4%). На втором месте оказались родители – 33 респондента (31,8%). Третье место с примерно равным количеством голосов разделили библиотекари – 83 опрошенных (7,9%), учителя – 80 (7,6%) и родственники – 77 (7,4%). 21 респондент (2%) в качестве источников информации указал все предложенные варианты.
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Рисунок 8 – Ответ на вопрос «Откуда ты получаешь информацию о будущей профессии?»
Очевидно, что библиотеки имеют неограниченные ресурсы по данному направлению работы, учитывая то, что наиболее популярным источником для респондентов являются средства массовой информации, которые широко представлены в библиотеках и могут быть использованы в работе по профинформированию и профориентации. 
Этот вывод косвенно подтверждают ответы на следующий вопрос – «Достаточно ли у тебя информации о профессии, которая тебя привлекает?» (рисунок 9). Чуть больше половины опрошенных – 552 респондента (52,7%) отметили, что «информации достаточно, но хотелось бы знать больше». 322 респондента (30,8%) выразили уверенность в том, что «знают все о той профессии, которая нравится». Наконец, 173 опрошенных (16,5%) сообщили что «информации недостаточно, многое хотелось бы узнать».
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Рисунок 9 – Ответ на вопрос «Достаточно ли у тебя информации о профессии, которая тебя привлекает?»
Следующие два вопроса были направлены на выявление степени удовлетворенности респондентов организацией работы библиотек по профинформированию и профориентированию.
На вопрос «Проводятся ли в библиотеке мероприятия, на которых рассказывают о разных профессиях?» ответы распределились следующим образом (рисунок 10). Половина опрошенных – 503 человека (48%) ответили утвердительно, еще 131 человек (12,5) добавили, что такие мероприятия не просто проводятся, а еще и с приглашенными представителями различных профессий. Не знают о проведении таких мероприятий 353 респондента (33,8%), еще 60 респондентов (5,7%) уверены, что таких мероприятий в библиотеке не проводится.
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Рисунок 10 – Ответы на вопрос «Проводятся ли в библиотеке мероприятия, на которых рассказывают о разных профессиях?»
На вопрос «Есть ли в библиотеке книги, где рассказывается о профессиях?» утвердительный ответ дал 741 респондент, из них 384 (36,7%) сообщили, что видели такие в библиотеке, а еще 357 (34,1%) даже брали их почитать. Не знающих о наличии подобных книг оказалось 279 человек (26,6%), еще 27 (2,6%) уверены, что таких книг в библиотеке просто нет (рисунок 11).
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Рисунок 11 – Ответы на вопрос «Есть ли в библиотеке книги, где рассказывается о профессиях?»
Последний вопрос анкеты был предназначен для выявления форм работы по профинформированию и профориентированию, которые в наибольшей степени были бы интересны опрошенным и могут быть реализованы в деятельности библиотек. Для этого респондентам предлагалось выбрать наиболее интересную и действенную на их взгляд форму из перечня предложенных (рисунок 12). Наиболее предпочитаемой формой стали встречи с представителями различных профессий, названные 287 респондентами (27,4%), на втором месте беседы о профессиях – 247 голосов (23,6%), чуть меньше голосов набрали экскурсии на предприятия – 238 (22,7%). Потенциально интересными можно считать конкурсы, викторины и подобные им формы со 117 голосами (11,2%). Информирование об учебных заведениях заинтересовало 97 опрошенных (9,3%), а дни профориентации оказались в аутсайдерах с 61 голосом (5,8%). Такое положение вещей легко объяснить возрастом респондентов: они только готовятся сделать выбор и поэтому нацелены на познавательно-развлекательные формы работы, а не на информационные.
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Рисунок 12 – Ответы на вопрос «Какие мероприятия по профориентации тебя бы заинтересовали?»
ВЫВОДЫ

Анкетирование позволило сделать ряд выводов и определить возможности участия библиотек в профессиональной ориентации и профессиональном информировании подростков.

Так, обращает на себя внимание наличие значительного числа ребят, которые еще не определились с будущей профессией. Вряд ли это можно объяснить их безразличием к собственному будущему, следовательно, проблема, скорее всего, кроется в их недостаточной осведомленности. Анализируя профессии и сферы деятельности, на которые нацелены респонденты, нетрудно заметить серьезное несоответствие между их пожеланиями и сегодняшними реалиями. Большое количество опрошенных нацелено на «публичные» либо престижные, по их мнению, профессии. При этом имеющееся у респондентов представление о той или иной профессии не всегда соответствует действительности, базируясь на сведениях, почерпнутых из средств массовой информации. Опрошенные нацелены на занятие интересным делом или на возможность хорошего заработка, что само по себе похвально, однако необходимо учитывать и другие факторы – способности, которыми обладают респонденты и которые они должны научиться адекватно оценивать, возможности получения определенной профессии, ситуацию на рынке труда. Будущую профессию респонденты выбирают исходя лишь из собственных желаний и нередко не имеют о ней представления не соответствующие действительности.
Подавляющее количество опрошенных выразили заинтересованность в расширении собственных представлений о профессии что, соответственно, предоставляют широкое поле деятельности для организаторов профинформирования и профподготовки.

В той или иной мере профессиональное ориентирование подростка происходит и в семье, и в школе, и в других социальных институтах, к которым он причастен. Свою нишу в этом процессе должна занять и библиотека, обладающая достаточным потенциалом и ресурсами для участия в этом необходимом деле.
